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Zadeva:
Priporočila za javno naročanje živil

Spodbujanje lokalno trajnostne oskrbe s hrano je eden izmed pomembnih ciljev Nacionalnega programa prehranske politike, povzet po Resoluciji o nacionalnem programu prehranske politike. Ta je usmerjena v zagotavljanje varne hrane v celotni živilski verigi, vzpostavljanje, ohranjanje in krepitev zdravih prehranjevalnih navad prebivalcev Republike Slovenije ter zagotavljanje zadostne preskrbljenosti prebivalstva s kakovostno in zdravju koristno hrano, pridelano in predelano na trajnostni način. Temu cilju sledimo še naprej pri pripravi novega Nacionalnega programa prehranske politike za obdobje 2012-2022. 
Prav tako je vzpodbujanje kratkih oskrbnih verig in lokalna hrana ena od prioritet skupne kmetijske politike EU in tudi strateška usmeritev slovenske kmetijske politike v skladu z Resolucijo o strateških usmeritvah razvoja slovenskega kmetijstva in živilstva do leta 2020 »Zagotovimo.si hrano za jutri«.

Negotovosti pri globalnem zagotavljanju hrane in zmanjševanje izpustov CO2 so med drugim vzroki, da je začela Evropska unija poudarjati pomen samooskrbe in lokalno pridelane hrane. V državnem merilu so pomembni porabniki hrane javni zavodi, kot so šole, vrtci, bolnišnice, domovi za ostarele itd. Ti štejejo za javne naročnike, zato morajo pri nabavi hrane upoštevati pravila javnega naročanja. Najugodnejšega ponudnika morajo tako izbrati v postopku javnega naročanja. 
Današnja praksa kaže, da javni zavodi naročajo hrano, ki je cenovno ugodna, a dostikrat sporne kakovosti na račun njene pridelave in predelave ter dolge poti od njive oziroma hleva do krožnika. Razlog za takšno stanje je, da naročniki pogosto ne znajo opredeliti dovolj visokih zahtev glede kakovosti živil. 

V skladu z Resolucijo o nacionalnem programu prehranske politike za obdobje 2005-2010, ki otroke in mladostnike prišteva med ranljivejšo populacijo, moramo pri javnem naročanju živil uporabiti takšna merila in pogoje, da bo hrana, ki jo uživajo naši otroci, mladostniki in ostareli, kakovostna in uravnotežena ter s tem zdrava.

Ministrstvo za kmetijstvo in okolje je zato v sodelovanju z Ministrstvom za finance pripravilo Priporočila za javno naročanje živil (v nadaljnjem besedilu: Priporočila), ki jih je dne 19. 9. 2013 sprejela tudi Vlada RS in so objavljena na spletni strani Ministrstva za kmetijstvo in okolje: http://www.mko.gov.si/si/delovna_podrocja/promocija_lokalne_hrane/uveljavitev_nacela_kratkih_verig/.
Priporočila opredeljujejo možne načine naročanja živil in napotujejo javne naročnike k naročanju sezonskih živil ter uresničevanju načela kratkih verig v prehranski verigi, s čimer se zagotavlja večja kakovost in varnost hrane, ki jo uživajo otroci, hkrati pa se povečuje delež lokalne oskrbe. Za posamezne vrste živil določajo tudi konkretna priporočila glede zahtev po kakovosti, način vključevanja teh zahtev v razpisno dokumentacijo za oddajo javnega naročila in način preverjanja, ali ponudnik v postopku javnega naročanja ter pri dobavah izpolnjuje te zahteve. 

Glede na navedeno bodo priporočila v pomoč zlasti osebam, ki v vzgojno-izobraževalnih zavodih in drugih javnih zavodih vodijo postopke javnega naročanja za izbiro dobaviteljev živil. Ob tem vas pozivamo, da pri oddaji naslednjega javnega naročila za dobavo živil upoštevate omenjena priporočila in usmeritve, ki med drugim lokalnim pridelovalcem omogočajo, da se vključijo med redne dobavitelje vzgojno-izobraževalnih javnih zavodov, predvsem pa zagotavljajo kakovostnejšo hrano za otroke, ki so prihodnost naše države.


