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	PREDLOG 
ZAKONA O JAVNEM NAROČANJU

	I. UVOD

	1. OCENA STANJA IN RAZLOGI ZA SPREJEM PREDLOGA ZAKONA

	· ocena stanja na področju urejanja,

Naloga javnih naročil je, da prispevajo h gospodarski rasti ter vzpostavitvi trajnostnega in bolj vključujočega modela gospodarskega razvoja. Področje javnih naročil so na evropski ravni urejala pravila iz leta 2004, le-ta pa je bilo treba zaradi gospodarskega, socialnega in političnega razvoja ter trenutnih proračunskih omejitev prenoviti, jih poenostaviti in izboljšati njihovo učinkovitost tako za naročnike kot podjetja. 11. februarja 2014 je bila končana reforma javnega naročanja na ravni Evropske unije, sprejeti sta bili naslednji direktivi, ki ju je potrebno v slovenski pravni red prenesti do 18. 4.2016:

–
Direktiva 2014/24/EU Evropskega parlamenta in Sveta z dne 26. februarja 2014 o javnem naročanju in razveljavitvi Direktive 2004/18/ES (UL L št. 94 z dne 28. 3. 2014 str. 65) in 

–
Direktiva 2014/25/EU Evropskega parlamenta in Sveta z dne 26. februarja 2014 o javnem naročanju naročnikov, ki opravljajo dejavnosti v vodnem, energetskem in prometnem sektorju ter sektorju poštnih storitev ter o razveljavitvi Direktive 2004/17/ES (UL L št. 94 z dne 28. 3. 2014 str. 243).

Direktiva 2014/24/EU, ki ureja javno naročanje in Direktiva 2014/25/EU, ki ureja javno naročanje na infrastrukturnem področju, vsebujeta podobne rešitve, zato bosta v slovenski pravni red preneseni z enim zakonom in njegovimi podzakonskimi akti.

Ministrstvo za javno upravo (v nadaljevanju: ministrstvo) je k prenovi pristopilo na podlagi besedila novih evropskih direktiv s področja javnega naročanja, ki pa se bistveno ne morejo spreminjati, razen v segmentih, kjer je to posamezni državi članici izrecno omogočeno. Tako je ministrstvo, na podlagi nove zakonodaje EU o javnem naročanju ter ugotovljenih pomanjkljivostih in prednostih obstoječega sistema javnega naročanja s predlogom nove nacionalne ureditve zagotovilo poenostavitve, večjo fleksibilnost in učinkovitost javnega naročanja. Ministrstvo se je predloga prenove lotilo predvsem z dveh vidikov, in sicer povečevanja učinkovitosti in gospodarnosti javnega naročanja ter informatizacije postopkov, katerih namen  je povečati transparentnost javnega naročanja in omejiti korupcijska tveganja. Tako bodo prenovljeni postopki javnega naročanja in uveden sistem za elektronsko javno naročanje v vseh fazah naročanja. Izgradnja državne infrastrukture, ki bo omogočala e-oddajo ponudb, e-dražbe, preveritev ponudb na enem mestu (t. i. e-Dosje ponudnika), e-naročanje sukcesivnih dobav preko e-kataloga, spremljanje in vodenje posameznega postopka javnega naročanja ter upravljanje postopkov in porabe sredstev v okviru posameznega naročnika, se bo uveljavila postopno/postopoma v polni veljavnosti najkasneje s 1.4.2018. V novem predlogu osnutka zakona so jasneje urejene tudi izjeme od pravil javnega naročanja. Oddaja t. i. neprioritetnih storitev, za naročila katerih tuji ponudniki načeloma niso zainteresirani, bo bolj transparentna, a hkrati enostavna. Z uporabo zahtev in meril se bo spodbujalo javno naročanje inovacij, upoštevanje socialnih in družbenih vidikov ter stroškov v celotni življenjski dobi. Z uresničevanjem načela trajnosti pri javnem naročanju gre pričakovat tudi povečanje deleža zelenih javnih naročil in povečanje gospodarnosti javnega naročanja. 

Pri urejanju javnih naročil, ki zaradi nizke vrednosti niso predmet objave v Uradnem listu EU, so države članice načeloma svobodne. Glede na sodno prakso sodišča EU morajo pri njihovi oddaji zagotoviti spoštovanje Pogodbe o Evropski uniji in Pogodbe o delovanju Evropske unije ter iz pogodb izhajajočih načel. To so načela prostega pretoka blaga, prostega pretoka storitev, svobode ustanavljanja, transparentnosti, nediskriminacije, vzajemnosti in sorazmernosti, ki se pri javnem naročanju odražajo zlasti v načelu enakopravne obravnave ponudnikom in ustreznem oglaševanju javnih naročil kot poslovnih priložnosti. Predlog novega zakona za področje javnih naročil pod mejnimi vrednostmi za objave v Uradnem listu EU do določenega praga ohranja enostaven, a še vedno transparenten postopek. 
Iz analize ureditve, stanja in praks javnega naročanja, ki jo je pripravil Direktorat za javno naročanje v Ministrstvu za javno upravo in zajema tudi primerjavo z ureditvami posameznih vprašanj javnega naročanja v drugih državah članicah EU in je bil prav tako podlaga za pripravo novega zakona, je mogoče strniti nekaj ključnih ugotovitev:

· odprti postopki, v katerih je treba razpisno dokumentacijo objaviti tudi v Uradnem listu EU (blago in storitve od 207.000 EUR dalje, blago in storitve na infrastrukturnem področju od 414.000 EUR dalje, gradnje od 5.186.000 EUR dalje) trajajo od priprave zahtev za naročilo do oddaje naročila v povprečju 202 dni. Postopki pravnega varstva (predrevizijski in revizijski postopek) pa se v povprečju zaključijo v 55 dneh. Glede na roke iz zakonodaje EU je hitrost javnega naročanja mogoče izboljšati zlasti v fazi od odločitve o oddaji naročila do sklenitve pogodbe ter z uvedbo elektronskega javnega naročanja;
· raven transparentnosti pri slovenskih javnih naročilih je v primerjavi z drugimi državami članicami EU nadpovprečna, saj so mejne vrednosti za objave na nacionalnem portalu javnih naročil sorazmerno nizke in znašajo 20.000 EUR za blago in storitve ter 40.000 za infrastrukturno blago, infrastrukturne storitve in gradnje. Poleg tega nacionalna zakonodaja vsebuje več določb za zagotavljanje transparentnosti pri postopkih s pogajanji brez objave razpisne dokumentacije in izvajanju okvirnih sporazumov, po novem pa tudi glede sklenjenih pogodb s področja javnega naročanja;
· javna naročila so običajno oblikovana v manjše celote – sklope, zaradi česar so ob ustrezni transparentnosti dostopnejša ponudnikom ter omogočajo učinkovitejše uresničevanje načel konkurenčnosti in gospodarnosti javnega naročanja. Iz analize statističnih podatkov namreč izhaja, da praviloma z naraščanjem števila sklopov narašča tudi število prejetih ponudb. Takšen pristop k javnem naročanju, pravilno določena ocenjena vrednost in ustrezna raven minimalnih zahtev naročnika, ki morajo temeljiti na tržni analizi, so ključni za zagotavljanje gospodarne rabe javnih sredstev pri javnem naročanju;
· penetracija tujih ponudnikov na slovenski trg javnih naročil je kljub nizkim mejnim vrednostim za objave dokaj majhna, kar gre pripisati veliki fragmentaciji javnih naročil. V Sloveniji je pravila javnega naročanja zavezano upoštevati približno 3000 subjektov, zaradi obsega in vrednosti pa naročila pogosto niso zanimiva za tuje ponudnike. V letu 2014 je bilo po vrednosti 6 % javnih naročil oddanih ponudnikom iz drugih držav članic EU in 1 % ponudnikom iz tretjih držav; 

· naročniki večino naročil oddajo ponudnikom z domačim kapitalom (več kot 80 %), ponudnikom s tujim kapitalom, registriranim v Republiki Sloveniji pa 5,58 %; 

· uspeh malih in srednjih podjetij je v primerjavi z drugimi državami članicami EU nadpovprečen. Glede na ugotovitve Evropske komisije prejmejo mala in srednja podjetja v Sloveniji v izvedbo 36 % javnih naročil (povprečje EU je 29 %), konkurirajo pa pri 42 % javnih naročil (v EU pri 37 %). Hitreje prejmejo tudi plačila za izvedena javna naročila; 

· po mnenju nacionalnih nadzornih institucij in mednarodnih priporočil je treba na področju javnega naročanja sprejeti tudi ukrepe za izboljšanje integritete in zmanjšanje korupcijskih tveganj. Določene rešitve na tem področju so bile že vključene v javnonaročniško zakonodajo, in sicer zlasti na področju transparentnosti. Pozitivne učinke pa lahko prinese tudi primerna organizacija javnega naročanja, ki načeloma ni predmet zakonskega urejanja (npr. standardizacija predmetov javnega naročanja, povečanje skupnega javnega naročanja itd.).

· predpisi Evropske unije, ki vplivajo na področje urejanja,

· Direktiva 2014/24/EU Evropskega parlamenta in Sveta z dne 26. februarja 2014 o javnem naročanju in razveljavitvi Direktive 2004/18/ES (UL L št. 94 z dne 28. 3. 2014 str. 65), tj. splošna direktiva, 

· Direktiva 2014/25/EU Evropskega parlamenta in Sveta z dne 26. februarja 2014 o javnem naročanju naročnikov, ki opravljajo dejavnosti v vodnem, energetskem in prometnem sektorju ter sektorju poštnih storitev ter o razveljavitvi Direktive 2004/17/ES (UL L št. 94 z dne 28. 3. 2014 str. 243), tj. direktiva za infrastrukturne dejavnosti.

· razlogi, ki utemeljujejo potrebo po novem predpisu ali spremembi in dopolnitvi obstoječega predpisa.

V slovenski pravni red je treba do 18. 4. 2016 prenesti Direktivo 2014/24/EU Evropskega parlamenta in Sveta z dne 26. februarja 2014 o javnem naročanju in razveljavitvi Direktive 2004/18/ES (UL L št. 94 z dne 28. 3. 2014 str. 65) in Direktivo 2014/25/EU Evropskega parlamenta in Sveta z dne 26. februarja 2014 o javnem naročanju naročnikov, ki opravljajo dejavnosti v vodnem, energetskem in prometnem sektorju ter sektorju poštnih storitev ter o razveljavitvi Direktive 2004/17/ES (UL L št. 94 z dne 28. 3. 2014 str. 243).

 

	2. CILJI, NAČELA IN POGLAVITNE REŠITVE PREDLOGA ZAKONA

	2.1 Cilji

	Javna naročila so ključni del strategije Evropa 2020 za pametno, trajnostno in vključujočo rast (v nadaljevanju strategija Evropa 2020). So eden izmed tržnih instrumentov, ki se uporabljajo za dosego ciljev strategije z izboljšanjem pogojev za razvoj podjetniških inovacij in s spodbujanjem širše uporabe zelenih javnih naročil. Gre za usmerjenost v učinkovito izkoriščanje razpoložljivih virov in gospodarstvo z nizkimi ogljikovimi emisijami. Hkrati strategija Evropa 2020 poudarja, da mora politika javnih naročil poleg doseganja pametne, trajnostne in vključujoče rasti, zagotoviti najučinkovitejšo rabo javnih sredstev, trg javnih naročil mora biti na ravni Unije čim bolj odprt, še posebej v času finančne krize.
Poglavitni cilj je prenos obeh omenjenih direktiv do 18. 4. 2016 v enotni zakon o javnih naročilih. Izjema glede roka implementacije velja za e-javna naročila, ki jih prinašata omenjeni direktivi, in ki bodo začela v celoti veljati aprila 2018. Šele po tem datumu bo obvezna elektronska oddaja ponudb (e-oddaja) za vse naročnike.
Javna naročila so sredstvo za posodobitev javnih ukrepov in prispevajo k pravičnejšemu in trajnostnemu modelu rasti. Poenostavitev in pravna varnost, ki ju prinaša nova ureditev, zagotavljata lažje upravljanje in večjo učinkovitost javnih naročil ter prihranek časa in sredstev tako za naročnike kot tudi za podjetja, zlasti mala in srednja (v nadaljevanju MSP). Prednostno so obravnavani tudi socialna vključenost, okolje in inovacije, tako da se bodo lahko naročniki odločili za najboljšo in ne najcenejšo ponudbo.



	2.2 Načela 


	Ureditev, razvoj sistema javnega naročanja in njegovo izvajanje mora temeljiti na načelu prostega pretoka blaga, načelu svobode ustanavljanja, načelu prostega pretoka storitev, ki izhajajo iz Pogodbe o delovanju Evropske unije (v nadaljnjem besedilu: PDEU) in na načelih gospodarnosti, učinkovitosti in uspešnosti, zagotavljanja konkurence med ponudniki, transparentnosti javnega naročanja, enakopravne obravnave ponudnikov in sorazmernosti.

Pri izvajanju javnih naročil morajo gospodarski subjekti izpolnjevati veljavne obveznosti na področju okoljskega, socialnega in delovnega prava, ki so določene v pravu Evropske unije, nacionalnem pravu, kolektivnih pogodbah ali predpisih mednarodnega okoljskega, socialnega in delovnega prava, naštetih v seznamu mednarodnih socialnih in okoljskih konvencij, ki je priloga uredbe, ki jo izda vlada. 



	2.3 Poglavitne rešitve

	a) Predstavitev predlaganih rešitev:

1.  Poenostavitve postopkov za naročnike in ponudnike
Prenovljena pravila poenostavljajo postopke javnega naročanja v korist MSP. Naročnik ima več možnosti pri dogovarjanju o pogojih izvedbe javnega naročila, kar bo omogočilo, da je javno naročilo bolje prilagojeno njegovim posebnim potrebam. Za samo izvedbo postopka so določeni krajši roki, ki omogočajo več prožnosti za izvajanje hitrejših in bolj racionaliziranih postopkov naročanja, pri tem pa ne sme priti do neupravičenih ovir za dostop gospodarskih subjektov s celotnega notranjega trga, zlasti MSP.
1.1. Poenostavitev pravil za naročnike 

Predlog osnutka zakona naročnikom z »zbirko orodij« omogoča večjo prožnost, več možnosti in nove načine naročanja. Veliko več svobode imajo pri izbiri vrste in oblike postopka, ki jim najbolj ustreza. Dostop do postopkov, ki zajemajo pogajanja, je znatno večji in prožnejši od dostopa, ki ga omogočajo trenutno veljavna pravila, tako da lahko naročniki učinkovito uporabijo te postopke povsod, kjer so potrebna pogajanja. 
Sedanji postopek s pogajanji po predhodni objavi je nadomeščen s konkurenčnim postopkom s pogajanji. Da bi zagotovili pravičnost, preglednost in učinkovitost, je nov postopek jasnejši. Osredotoča se na izboljšanje javnih razpisov in naročnikom zagotavlja učinkovite instrumente za kar najboljši izid pogajanj pri javnem naročanju. Konkurenčni postopek s pogajanji upošteva načelo enake obravnave in transparentnosti. Naročnik mora vnaprej določiti minimalne zahteve, ki opredeljujejo vrsto javnega naročila in se med pogajanji ne smejo spreminjati. Pogajanja morajo biti usmerjena v izboljšanje ponudb, tako da so te popolnoma prilagojene konkretnim potrebam naročnika. Ta postopek se uporabi tudi v primeru, ko se v odprtem ali omejenem postopku oddajo le nepravilne ali nesprejemljive ponudbe. V takih primerih je naročnikom treba omogočiti, da izvedejo pogajanja za pridobitev pravilnih in sprejemljivih ponudb. 

Konkurenčni dialog je enostavnejši in bolj praktičen. Dostopen je pod enakimi pogoji kot konkurenčni postopek s pogajanji in naročniku daje vso možnost izbire. Uporabi se v primerih, ko naročniki ne morejo opredeliti sredstev za zadovoljitev svojih potreb ali presoditi, kaj lahko ponudi trg glede tehničnih, finančnih ali pravnih rešitev. Take razmere se lahko pojavijo zlasti pri inovativnih projektih, izvajanju pomembnih projektov na področju integrirane prometne infrastrukture, projektov za velika računalniška omrežja ali projektov, ki vključujejo kompleksno in strukturirano financiranje. Oba se uporabljata za storitve ali blago, pri katerih so potrebna prilagoditvena ali projektna dela, zlasti pri kompleksnih nabavah, na primer visoko razvitih proizvodov, intelektualnih storitev, kot so denimo določene storitve svetovanja, arhitekturne ali inženirske storitve, ali pomembnih projektov na področju informacijsko-komunikacijske tehnologije. V teh primerih bodo morda potrebna pogajanja, s katerimi se zagotovi, da blago ali storitve ustrezajo potrebam naročnika. Za standardne storitve ali blago, ki jih lahko zagotovijo številni gospodarski subjekti na trgu, se konkurenčni postopek s pogajanji in konkurenčni dialog ne bosta uporabljala. 
Novi postopek se imenuje partnerstvo za inovacije in razširja možnosti za naročnike. S spodbujanjem raziskav in razvoja lahko naročajo zelo inovativne rešitve. Na področju storitev, ki jih večinoma ali izključno izvajajo organi javnega sektorja, denimo zdravstvo, izobraževanje, gasilska služba ali prostorsko načrtovanje, je pri spodbujanju inovacij zelo pomembna vloga javnega naročanja. Inovativnost pomeni doseganje boljših rezultatov. Od kakovosti priprave javnega naročila je odvisna kakovost predmeta naročila in stopnja inovativnosti in kolikor naročnik ni dovolj inovativen pri pripravi naročila, tudi gospodarski subjekti nimajo dovolj tehtnih razlogov za razvoj inovativnih proizvodov in storitev. Inovativna rešitev bo zanimiva prav zaradi svoje boljše kakovosti ali konkurenčnejše cene in bo pripomogla k optimizaciji izvajanja javnih storitev z vključitvijo novih procesov, tehnologij in materialov. Nova pravila spodbujajo inovacijske sposobnosti podjetij in hkrati ohranjajo obstoječe instrumente (tehnične in funkcionalne zahteve, variantne ponudbe, izvzetje raziskovalno-razvojnih projektov). Pri vseh postopkih bodo lahko upoštevali skupne stroške v življenjski dobi predmeta javnega naročila že pri ocenjevanju ponudb. Inovativne ponudbe bodo tako imele prednost, saj bodo upoštevane njihove dolgoročne koristi. Javna naročila se morajo v tem primeru oddati na podlagi najboljšega razmerja med ceno in kakovostjo, kar je najprimernejše za primerjavo ponudb za inovativne rešitve.

Za sodelovanje v postopku bo zadoščalo, da ponudniki predložijo le lastno pisno izjavo o izpolnjevanju zahtevanih pogojev, finančnem statusu in sposobnosti. Gre za standardni obrazec za lastno izjavo – enotni evropski dokument v zvezi z oddajo javnega naročila (v nadaljevanju ESPD). S tem se bo zelo zmanjšalo število zahtevanih dokumentov, potrebnih za izbiro podjetij. Le podjetje, ki bo v postopku izbrano, bo moralo predložiti vso dokumentacijo, s katero bo dokazalo, da izpolnjuje razpisne pogoje. Za naročnika to pomeni, da bo moral dokumentacijo preveriti le ob zaključku postopka in pred odločitvijo o oddaji naročila. Naročnikom bo omogočen dostop do elektronskih podatkovnih zbirk notranjega trga, ki bodo zagotovile hiter dostop do zanesljive najnovejše dokumentacije. 
Prav tako imajo naročniki možnost, da v odprtih postopkih prosto odločijo o vrstnem redu postopka. Lahko se odločijo za običajni vrstni red, kjer najprej preverijo izpolnjevanje pogojev ponudnikov, nato ocenijo ponudbe in šele zatem sprejmejo odločitev o izbiri ponudnika. V ustreznih primerih se lahko odločijo za obratni vrstni red, najprej pregledajo ponudbe in šele nato preverijo razloge za izključitev oziroma izpolnjevanje razpisnih pogojev. 

Naročnik ima možnost, da pri ocenjevanju ponudb upošteva kvalifikacije in izkušenost osebja, imenovanega za izvajanje javnega naročila, kadar lahko to pomembno vpliva na raven uspešnosti, to pa zopet omogoča učinkovitejše postopke.

Naročnikom se omogoča tudi lažje združevanje nakupov, tako da uporabijo postopke skupnega javnega naročanja ali nakupujejo prek osrednjega nabavnega organa. To  lahko storijo na nacionalni ali čezmejni ravni. S predlogom osnutka novega zakona se prvič določajo jasna pravila o skupnem čezmejnem naročanju, ki zagotavljajo potrebno pravno varnost za naročnike in osrednje nabavne organe. 

1.2. Poenostavitev pravil za ponudnike 
Poenostavljeni postopki koristijo tudi ponudnikom, in sicer zaradi zmanjšanja upravnih bremen (dokazovanje z zgoraj omenjeno ESPD) ter zaradi zagotavljanja lažjega dostopa MSP. Naročnik mora namreč sprejeti vse ponudnike s primernim finančnim stanjem za oddajo naročila. V preteklosti so bili pogosto izločeni manjši ponudniki, ker so naročniki za naročila nizke denarne vrednosti zahtevali visok skupni letni promet. Sedaj zahtevani letni promet ne sme biti več kot dvakrat višji od vrednosti naročila, to pa bo MSP omogočalo lažji dostop do javnih naročil. Udeležbo jim omogoča tudi razdelitev velikih naročil na manjše deleže, sklope. Gre za priporočilo, ki ni obvezno, vendar bodo morali naročniki navesti razloge, zakaj naročila niso razdelili na manjše sklope. 
1.3. Poenostavitev postopkov z e-naročanjem  
Za še večje zmanjšanje obsega birokratskih postopkov v zvezi z javnimi naročili, bo vsa korespondenca potekala izključno z elektronskimi sredstvi (e-naročanje) in ne več po navadni pošti. Posledično se na spletu objavijo obvestila o javnem naročilu (e-obvestilo), vsa dokumentacija za spletni razpis (e-dostop do razpisne dokumentacije) in ponudbe se naročnikom v javnem sektorju oddajo elektronsko (e-oddaja). To lahko poenostavi izvedbo javnega naročila, zmanjša količino odpadkov in zagotovi boljši izid postopka (nižja cena, boljša kakovost), saj spodbuja večjo konkurenčnost znotraj enotnega trga, hkrati pa tudi učinkovitost in transparentnost postopkov. Naročniki v javnem sektorju, ki so že prešli na e-naročanje, poročajo o prihrankih med 5 in 20 %. Glede na velikost celotnega trga javnih naročil v EU lahko vsakih prihranjenih 5 % pomeni prihranek 100 milijard eurov za javni proračun.

V praksi to pomeni, da bodo obvezna elektronska obvestila in elektronski dostop do razpisne dokumentacije, kot je bilo to urejeno že v obstoječem sistemu. Od januarja 2017 bo obvezna elektronska oddaja ponudb (e-oddaja) za osrednje nabavne organe, od aprila 2018 pa bo obvezna elektronska oddaja ponudb (e-oddaja) za vse naročnike.

Predlog osnutka zakona določa, da morajo biti orodja in naprave za elektronsko komuniciranje nediskriminatorne, splošno razpoložljive in interoperabilne. To pomeni, da naročnik ne sme omejiti možnosti podjetja, da sodeluje v postopku javnega naročanja. Podjetja denimo ne more prisiliti, da za predložitev ponudb v javnem naročanju kupi programsko opremo, ki ni splošno na voljo. V primeru varstva občutljivih informacij, se lahko izjemoma ne uporabijo elektronska komunikacijska sredstva. 
Za poenostavljene postopke javnega naročanje se uvaja tudi e-Certis, brezplačni spletni informacijski sistem za podjetja in naročnike. Cilj je olajšati izmenjavo potrdil in drugih listinskih dokazov, ki jih pogosto zahtevajo naročniki. Vsebuje različne dokumente potrebne za javni razpis, in potrdila, ki se najbolj pogosto zahtevajo v postopkih javnih naročil v EU. Predstavlja pomoč pri ugotavljanju vzajemno sprejemljivih ekvivalentov ter pomaga razumeti kateri podatki se zahtevajo oziroma jih je potrebno predložiti. Sistem je potrebno posodabljati, vsebovati mora najbolj ažurne informacije v zvezi s potrdili, ki se zahtevajo v postopku. Uporabniki lahko tako zanesljivo vedo, da so informacije v sistemu e-Certis vedno najnovejše in pravilne. Naročniki bi morali praviloma zahtevati vrste potrdil, navedene v sistemu e-Certis, da ne bi od samih podjetij zahtevali preveč potrdil. 

Z novim osnutkom predloga zakona so poenostavljeni dinamični nabavni sistemi, elektronski sistemi, ki naročnikom omogočajo informacije o večjem številu morebitnih ponudnikov standardnih gradenj, blaga in storitev, katerih zmogljivosti so že bile preverjene. Podjetja lahko sedaj enostavno in kadar koli v obdobju veljavnosti dinamičnega sistema vstopijo v sistem. Obvestilo, s katerim se podjetja obvestijo o obstoju in namenu različnih dinamičnih nabavnih sistemov, bo redno objavljeno. Vsakemu gospodarskemu subjektu, ki predloži prijavo za sodelovanje in izpolnjuje pogoje za sodelovanje, je potrebno omogočiti sodelovanje v postopkih javnega naročanja, ki se izvajajo v okviru dinamičnega nabavnega sistema v času njegove veljavnosti. Ta nabavna tehnika naročniku omogoča, da pridobi posebej širok razpon ponudb in tako z močno konkurenco, kar zadeva običajno ali standardno blago, gradnje ali storitve, ki so na trgu splošno dostopni, zagotovi najbolj učinkovito porabo javnih sredstev.

Za postopek uporabe elektronske dražbe se uporabljajo enaka pravila kot v prejšnjem zakonu. Po predstavitvi in pregledu ponudb se v posebnem nabavnem postopku lahko začne elektronska dražba, s katero se zlasti določi končna cena, ki jo je treba plačati za splošne standardizirane gradnje, blago in storitve. Predmet elektronskih dražb so lahko le elementi, ustrezni za avtomatsko ocenjevanje z elektronskimi sredstvi, brez kakršnega koli posredovanja ali presojanja javnega naročnika, torej elementi, ki so količinsko opredeljivi in se lahko izrazijo v številkah ali odstotkih (ni primerna za intelektualno izvedbo kot na primer projektiranje gradenj). Lahko pa se uporablja v postopku javnega naročanja za pridobitev določene pravice intelektualne lastnine. Opozoriti je treba, da imajo naročniki sicer še vedno možnost, da lahko zmanjšajo število kandidatov ali ponudnikov, dokler se elektronska dražba ne začne, vendar pa po njenem začetku ne sme biti dovoljeno nobeno nadaljnje zmanjšanje števila ponudnikov, ki v njej sodelujejo.
Kot orodje za javno naročanje je urejen tudi elektronski katalog, ki je na voljo naročnikom in podjetjem. Slednjim omogoča, da predložijo ponudbe v strukturirani obliki. Ponudba se lahko samodejno oceni v sistemu e-naročil kupca, s čimer se zagotovijo prihranki in poveča učinkovitost. Naročniki imajo možnost, da zahtevajo elektronske kataloge v vseh postopkih, ki so na voljo in v katerih se zahteva uporaba elektronskih komunikacijskih sredstev. Elektronski katalogi prispevajo k večji konkurenci in racionalizaciji javnega naročanja, zlasti v smislu prihrankov časa in finančnih sredstev. Uporaba mora biti skladna z načeli enake obravnave, nediskriminacije in transparentnosti. Gospodarski subjekti se ne smejo omejiti le na pošiljanje svojih splošnih katalogov, ampak jih morajo prilagoditi glede na določen postopek. S tem se zagotavlja, da katalog, poslan v odziv v določen postopek, vsebuje le blago, gradnje ali storitve, za katere je gospodarski subjekt po tehtnem premisleku ocenil, da ustrezajo zahtevam naročnika. 

2. Javno naročanje kot pomemben del okoljske in socialne strategije 

Z novimi pravili bodo naročniki lažje uveljavljali različne vidike okoljske politike, socialnega vključevanja in inovacij. 

2.1. Zelena javna naročila 
Nova pravila omogočajo boljše vključevanje okoljskih vprašanj v postopke javnih naročil. Vsebujejo t.im. horizontalno klavzulo, ki se med drugim nanaša na okoljske zahteve, določbe glede uporabe okoljskih označb, možnosti za upoštevanje okoljskih dejavnikov v celotnem proizvodnem procesu in pristop k izračunu stroškov v življenjskem ciklu. Naročniki bodo lahko izbirali na podlagi najugodnejšega izračuna stroškov v življenjski dobi predmeta javnega naročila. V tem smislu je zelo pomemben ogljični odtis proizvodov. 
Horizontalna klavzula določa, da morajo podjetja pri izvajanju javnih naročil izpolnjevati veljavne okoljske obveznosti, ki temeljijo na zakonodaji EU ter mednarodnem in nacionalnem pravu. Podjetje, ki ne spoštuje okoljskih obveznosti, se lahko izključi iz postopka javnega naročila. Lahko se zgodi, da podjetje, ki predloži najboljšo ponudbo, ne dobi javnega naročila, če ne izpolnjuje okoljskih obveznosti. Kolikor ima ponudba v zvezi z gradnjami, blagom in storitvami neobičajno nizko ceno, ker ne izpolnjuje okoljskih obveznosti, jo je treba zavrniti. 
Oznaka je znak oziroma dokument, ki potrjuje, da določen proizvod izpolnjuje določene in vnaprej opredeljene pogoje in zahteve glede kakovosti. Nova pravila naročnikom omogočajo, da pri določanju okoljskih značilnosti gradenj, blaga in storitev, ki jih želijo nabaviti, upoštevajo posebne oznake oziroma znak za okolje. Prvi pogoj določa, da morajo biti vse zahteve, ki jih je treba izpolniti za pridobitev določene oznake, povezane s posebnimi gradnjami, blagom in storitvami, ki jim je je namenjeno javno naročilo. Če oznaka vsebuje zahteve, ki se nanašajo zgolj na podjetje ali na njegovo politiko na splošno, se naročnik nanjo ne more sklicevati. V tem primeru se lahko sklicuje samo na posebne zahteve oznake, ki so povezane s kupljenimi gradnjami, blagom in storitvami. Naslednji pogoj je, da morajo oznake določiti neodvisni organi v preglednem postopku, v katerem lahko sodelujejo vsi ustrezni deležniki, denimo vladni organi, potrošniki, proizvajalci, distributerji in nevladne organizacije. Nadalje je pomembno tudi, da oznaka temelji na objektivnih in nediskriminatornih merilih ter mora biti na voljo vsem zainteresiranim stranem. V primeru, da podjetje oznake ne more pridobiti pravočasno, morajo naročniki sprejeti enakovredne oznake ali druge vrste dokazil. 

Upošteval se bo način proizvodnje in izvedbe gradenj, storitev in dobave blaga. Pri izbiri ponudnika bosta tako pomembni vključitev ranljivih ali prikrajšanih oseb ter uporaba nestrupenih snovi.
Naročniki lahko upoštevajo vse dejavnike proizvodnega postopka, dobave ali trgovanja, tudi če taki dejavniki niso sestavni del proizvoda. Kadar navajajo tehnične značilnosti proizvoda ali storitev, ki jih želijo nabaviti, lahko zahtevajo, da ti proizvodi in storitve ne smejo vsebovati strupenih kemikalij ali da morajo biti proizvedeni z uporabo energijsko učinkovitih strojev. Najugodnejšo ponudbo lahko javni naročniki ocenijo na podlagi okoljskih vidikov, na primer ali so knjige tiskane na recikliranem papirju ali na papirju iz trajnostnega lesa. 

Nova pravila spodbujajo tudi pristop k izračunu stroškov v življenjski dobi. Za ugotovitev ekonomsko najugodnejše ponudbe odločitev o oddaji javnega naročila ne sme temeljiti le na merilih, ki niso povezana s stroški. Kakovostna merila mora dopolnjevati merilo stroškov, kar je lahko cena ali pristop stroškovne učinkovitosti, na primer izračun stroškov v življenjski dobi. Pojem vključuje vse stroške v življenjski dobi gradenj, blaga ali storitev. To pomeni notranje stroške in stroške povezane z okoljskimi dejavniki. Notranji stroški zajemajo stroške za raziskave in razvoj, proizvodnjo, prevoz, potrošnjo energije, vzdrževanje in stroške odstranitve na koncu življenjskega cikla. Zunanji učinki pa so lahko emisije toplogrednih plinov, onesnaženje zaradi pridobivanja surovin, ki se uporabljajo v proizvodu, ali ga povzroča sam proizvod oziroma njegova izdelava. Stroški, povezani z okoljskimi dejavniki, se lahko upoštevajo samo, če se lahko določi in preveri njihova denarna vrednost. Če za izračun stroškov v življenjski dobi ni na voljo skupne metode EU, se lahko taka metoda določi na nacionalni, regionalni ali lokalni ravni. Metoda mora biti splošna in nediskriminatorna, torej ne izključno namenjena posebnemu postopku javnega naročila ter objektivna, zahtevane podatke pa mora podjetje zagotoviti z razumnim prizadevanjem. 

2.2. Socialni vidiki novih pravil  
Z novimi pravili o javnem naročanju se uveljavljajo načela s področja okolja, socialnega vključevanja in inovacij. Vendar socialni vidiki ne zajemajo samo socialnega vključevanja, obsegajo tudi spoštovanje pravic, ki izhajajo iz veljavne zakonodaje.
Predlog osnutka novega zakona vključuje tudi t. im. horizontalno socialno klavzulo, ki zahteva spoštovanje obveznosti iz veljavnega okoljskega, socialnega in delovnega prava EU, predpisov držav članic, kolektivnih pogodb in mednarodnega prava. Zato je potrebno zagotoviti uveljavitev obstoječih obveznosti pri gradnjah in opravljanju storitev. Podjetje, ki ne spoštuje ustreznih obveznosti, se lahko izloči iz postopka javnega naročanja, izključiti pa je potrebno tudi vsako neobičajno nizko ponudbo, če se izkaže, da ponudba ne upošteva obveznosti, ki izhajajo iz veljavnega okoljskega, socialnega in delovnega prava EU, predpisov države članice, kolektivnih pogodb in mednarodnega prava. EU s tem vzpostavlja novi instrument boja proti »socialnemu dampingu«. 
Naročnik bo pri oddaji javnega naročila tako imel možnost določiti socialna merila. Lahko bo upošteval postopek proizvodnje blaga, način izvajanja storitev in izvedbe posebnih gradenj, ki jih namerava nabaviti. Naročilo bo na primer oddal podjetju, ki pri proizvodnji blaga ali izvajanju storitev zaposluje največje število prikrajšanih delavcev, denimo dolgotrajno brezposelne. Smel bo upoštevati tudi posebne delovne pogoje zaposlenih, ki so lahko tudi strožji od zakonsko predpisanih. Ta merila pa bodo veljala samo za osebje pri izvajanju gradbenih del, v proizvodnji in dobavi blaga ali izvajanju storitev, ki bodo predmet posameznega javnega naročila. Od podjetja torej ne bo mogoče zahtevati, da na splošno ravna družbeno in okoljsko odgovorno, saj se takšna zahteva ne nanaša na kupljeno blago ali storitev. 

Predlog osnutka zakona spodbuja tudi socialno vključevanje, ker bo naročnik zdaj lahko javno naročilo pridržal za določene ponudnike, in sicer za vse vrste gradenj, storitev in blaga, ki jih zagotavljajo invalidska podjetja in socialna podjetja, ki zaposlujejo prikrajšane delavce. Takšna podjetja pod običajnimi konkurenčnimi pogoji po navadi ne morejo dobiti javnega naročila. 
Za storitve na področju sociale, kulture, zdravstva in denimo pravne, hotelirske in gostinske storitve, prav tako veljajo poenostavljena pravila. 
Prav tako med socialne vidike novih pravil spada določba o izključitvi gospodarskih subjektov, ki kršijo določena pravila ali obveznosti. Med drugim je obvezna izključitev tudi v primeru, da gospodarski subjekt ne izpolnjuje obveznih dajatev in drugih denarnih nedavčnih obveznosti v skladu z zakonom, ki ureja finančno upravo, ki jih pobira davčni organ, v skladu s predpisi države, v kateri ima sedež, ali predpisi države naročnika, če vrednost teh neplačanih zapadlih obveznosti na dan oddaje ponudbe ali prijave znaša 50 eurov ali več. Šteje se, da gospodarski subjekt ne izpolnjuje obveznosti iz prejšnjega stavka tudi, če ni predložil obračunov davčnih odtegljajev za dohodke iz delovnega razmerja.
Posebna pozornost je bila na evropski ravni dana tudi postopku s podizvajalci, ki do zdaj tega vprašanja ni urejala in za razliko od dosedanje ureditve na področju javnih naročil v Sloveniji predstavlja manj strogo ureditev. Osnutek predloga zakona določa, da je potrebno zagotoviti določeno transparentnost v podizvajalski verigi, saj so tako naročniki obveščeni o tem, kdo je prisoten na gradbiščih, katera podjetja opravljajo storitve v stavbah, infrastrukturi ali na območjih za katera so naročniki odgovorni ali so pod njihovim neposrednim nadzorom. Za posredovanje zahtevanih informacij je v vsakem primeru odgovoren glavni izvajalec. 
3. Ukrepi za  preprečevanje navzkrižja interesov, dajanja neupravičene prednosti in korupcije 
Nasprotovanje interesov in nezakonite prakse zavirajo izvajanje predpisov, pomenijo pa tudi nespoštovanje temeljnih načel demokracije in enakopravnega dostopa do trga.

Preglednejši postopki so jamstvo za pravične, enake in nediskriminatorne postopke. Nasprotje interesov in nezakonito ravnanje škodujeta dobri izvedbi postopkov oddaje javnih naročil in pravilni uporabi pravil. Korupcija pri javnem naročanju davkoplačevalce na evropski ravni stane približno dve milijardi eurov letno, zato je bilo potrebno na tem področju sprejeti strožje predpise. 

V postopkih lahko pride do nasprotja interesov, to pa pomeni položaj, v katerem imajo osebe, ki sodelujejo v postopku javnega naročanja ali ki lahko vplivajo na sam postopek, posredni ali neposredni finančni, gospodarski, osebni ali kateri koli drug interes, ki bi lahko ogrozil njihovo nepristranskost in neodvisnost v postopku. Sprejeti so ustrezni ukrepi za preprečevanje, odkrivanje in odpravljanje nasprotja interesov, na koncu tudi izključitev iz postopka.
Pri pripravi javnega razpisa se včasih zgodi, da se naročnik najprej posvetuje s podjetji. Takšna predhodna posvetovanja lahko dajejo prednost nekaterim podjetjem, ki sodelujejo v postopku javnega naročanja, kar ima lahko za posledico izkrivljanje konkurence. Naročnik mora v okviru javnega razpisa sprejeti ustrezne ukrepe, s katerimi prepreči, da bi predhodno posvetovanje z določenim podjetjem oviralo konkurenco in vsem sodelujočim podjetjem sporočiti vse informacije, ki bi jih določeno podjetje pridobilo v okviru predhodnega posvetovanja. Sankcija izključitve podjetja se uporabi kot zadnja možnost in v primerih, ko ni mogoče zagotoviti enakega obravnavanja sodelujočih podjetij. 

Razlogov za izključitev ponudnika iz postopka javnega naročanja je zdaj več in so jasneje opredeljeni. Poleg obsodbe zaradi goljufije in korupcije ter drugih kaznivih dejanj spadajo med razloge za izključitev tudi naslednji primeri: 

- kadar podjetje neupravičeno vpliva na izbirni postopek za dodelitev javnega naročila; 

- predložitev lažnih podatkov v okviru postopka za dodelitev javnega naročila, bodisi v zvezi z razlogi za izključitev ali poklicno, tehnično in finančno sposobnostjo ponudnika bodisi zaradi dejstva, da ponudnik zahtevanih dokazil sploh ni predložil. V primeru hujše kršitve poklicnih pravil se lahko omaje integriteta gospodarskega subjekta in mu zato ni primerno oddati javnega naročila, ne glede na to, ali ima gospodarski subjekt sicer tehnične in ekonomske zmogljivosti za izvedbo javnega naročila; 

- poslovna ravnanja, ki izkrivljajo konkurenco. 

Naročnik lahko torej izključi podjetje, ki teh pravil ne upošteva. Razen če sodišče ne odloči drugače, lahko vsako izključeno podjetje dokaže svojo poslovno zanesljivost in predloži dokaze o ukrepih, ki jih je sprejelo za odpravo očitanih dejanj, ali plača nadomestilo za povzročeno škodo.

Sprememba pogojev že objavljenega naročila brez novega javnega razpisa ni v skladu s pravili o javnem naročanju. Novi postopek javnega naročanja se zahteva v primeru bistvenih sprememb prvotnega javnega naročila, zlasti glede obsega in vsebine vzajemnih pravic ter obveznosti pogodbenih strank, vključno s porazdelitvijo pravic intelektualne lastnine. 

Izjemoma osnutek predloga novega zakona določa, da novega javnega razpisa ni potrebno objaviti, kadar gre za: 

- nebistvene spremembe oz. spremembe, ki ne spreminjajo finančne strukture naročila; 

- spremembe, ki so opredeljene v naročilu, ne glede na njegovo vrednost; 

- spremembe, ki so posledica nepredvidenih okoliščin ali se nanašajo na dodatne gradnje, blago ali storitve, ki jih zaradi tehničnih razlogov, zamenljivosti, interoperabilnosti ali stroškov, lahko dobavi samo prvotni, že izbrani ponudnik. V obeh primerih cena ne sme biti za več kot 30 % višja od prvotne ponudbe. 

Uveljavlja se tudi načelo preglednosti, kar pomeni, da država spremlja postopke javnega naročanja in pripravlja ustrezna poročila. V ta namen mora nacionalnim revizijskim organom sporočiti kršitve pravil o javnem naročanju in objaviti rezultate spremljanja. Komisiji mora vsaka tri leta predložiti poročilo o najpogostejših razlogih za napačno uporabo ali pravno nejasnost, vključno z morebitnimi težavami pri uporabi pravil, obsegu udeležbe MSP pri javnem naročanju ter preprečevanju, odkrivanju in ustrezni prijavi primerov goljufije, korupcije, nasprotja interesov in drugih hujših nepravilnosti pri javnem naročanju. 
Naročnik mora za vsak postopek oddaje javnega naročila pripraviti posebno poročilo, v katerem mora pojasniti najpomembnejše odločitve v zvezi s postopkom, kolikor je potrebno mora navesti vsa ugotovljena nasprotja interesov in ukrepe, ki jih je sprejel za njihovo odpravo. Poročilo je na zahtevo potrebno poslati Evropski komisiji ali nacionalnim organom. 
5. Storitve na področju sociale, kulture, zdravstva in drugih posebnih storitev 
Za omenjene storitve veljajo poenostavljena pravila. Gre za naročila v vrednosti nad 750.000 eurov na splošnem področju in nad 1.000.000 eurov na infrastrukturnem področju.
Za različne kategorije storitev veljajo različna pravila javnega naročanja, tako je na primer za naročila večine storitev treba v celoti uporabiti pravila o javnem naročanju. Za nekatere storitve, zlasti zdravstvene, socialne in kulturne storitve, pa se uporablja poenostavljen in blažji režim oddaje naročil, ki upošteva posebnosti teh storitev. Slednji določa, da se pravila javnega naročanja uporabljajo samo za pogodbe v znesku nad 750.000 eurov (oziroma 1.000.000 eurov). Naročniki morajo vnaprej objaviti svojo namero za oddajo naročila take vrednosti ter po zaključenem postopku obvestiti o odločitvi glede oddaje naročila. Pri tem ni drugih postopkovnih pravil razen obveznosti, da se ponudniki obravnavajo enako, da se spoštujejo načela javnega naročanja in opredelitve tehničnih specifikacij. 
Za zagotovitev kontinuitete javnih storitev je nekatera javna naročila za zdravstvene, socialne in kulturne storitve mogoče pridržati za organizacije, katerih poslanstvo je opravljanje javnih storitev, povezanih z zagotavljanjem teh storitev, kolikor te organizacije dobiček prerazporedijo ali ga vložijo nazaj v uresničevanje poslanstva organizacije, struktura njihovega upravljanja pa temelji na lastništvu zaposlenih ali načelih participacije, pri čemer je možnost pridržanja pogodb omejena na naročila, ki trajajo največ 3 leta in se jih ne da več podaljšati.  

6. Ureditev naročanja javnih storitev 
V primeru javnih storitev se ne uporabijo pravila javnega naročanja. Javni organ lahko tako sam zagotovi izvajanje storitve javnega interesa in pri tem uporabi lastne vire ali pa njihovo izvajanje prenese na zunanjega izvajalca. 

Za sodelovanje med javnimi organi, zlasti med občinami, ne veljajo pravila javnega naročanja, kar je posledica novih pravil, ki določajo posebne pogoje sodelovanja. Le-ta temeljijo na sodni praksi Sodišča EU, vendar tudi upoštevajo potrebo po boljši pravni varnosti, ki so jo udeleženci v javnem naročanju pogosto izrazili. Pravila bodo zlasti v pomoč lokalnim in regionalnim organom, ki bodo lahko v celoti izkoristili prednosti sodelovanja in izvajali svoje naloge v korist državljanov na najbolj učinkovit način.

Pravila za notranja razmerja (vertikalno sodelovanje) upoštevajo osnovna načela Sodišča EU. Naročnik lahko odda naročilo podjetju (na primer občinskemu komunalnemu podjetju ali javnemu podjetju za ravnanje z odpadki) brez postopka javnega naročanja, če so izpolnjeni trije pogoji. Prvič, naročnik ima nad podjetjem podoben nadzor kot nad svojimi službami. To v praksi pomeni, da mora naročnik odločilno vplivati na strateške cilje in pomembne odločitve odvisnega podjetja. Drugič, to podjetje mora svoje dejavnosti v večini izvajati za naročnika, kar pomeni, da je več kot 80 % dejavnosti odvisnega podjetja namenjeno izvajanju nalog, ki mu jih zaupa nadzorni naročnik ali naročniki. Tretjič , določa, da v odvisnem podjetju ne sme biti neposredne udeležbe zasebnega kapitala. Edina izjema je dopuščena v primeru, kjer je z zakonom zahtevana udeležba zasebnega partnerja, pod pogojem, da zasebni partner nima pravice blokiranja odločitev ali nadzornih pravic ali kakršnega koli drugega odločilnega vpliva na podjetje. Pri tem nadzor lahko izvaja naročnik sam ali več naročnikov (skupni nadzor), ki delujejo skupaj, denimo v primeru združenj javnih služb, ki jih na določenem območju nadzorujejo vse občine. Zagotoviti je treba, da so vsi nadzorni naročniki zastopani v organih odločanja odvisnega podjetja in da odvisno podjetje nima interesov, ki bi bili v nasprotju z interesi nadzornih naročnikov. 

Oblika sodelovanja med naročniki je tudi možnost sklepanja medsebojnih pogodb, pri čemer ni odvisnega podjetja (horizontalno sodelovanje). To je denimo v primeru, ko več občin združi svoja sredstva na področju ravnanja z odpadki, tako da sodelujoče občine opravljajo posebne storitve za vse sodelujoče.

V okviru takega sodelovanja se lahko naročila oddajo med naročniki (brez sodelovanja zasebnih strank), če (1) pogodba določa ali vzpostavlja sodelovanje med sodelujočimi naročniki, s katerim se zagotovi, da se javne storitve, ki jih morajo opraviti, izvajajo za uresničevanje skupnih ciljev, (2) se pri tem sodelovanju upoštevajo le vidiki javnega interesa in (3) je poslovanje na trgu zunaj tega sodelovanja strogo omejeno: sodelujoči naročniki ne smejo izvajati več kot 20 % dejavnosti sodelovanja na odprtem trgu (tj. zunaj sodelovanja).

7. Pravila na infrastrukturnem področju  
S predlogom osnutka novega zakona se tako kot v preteklosti, za posebne, t.im infrastrukturne sektorje uvajajo ločena in prožnejša pravila, ki se bodo uporabljala ne samo za običajne naročnike (država, občine, regije itd.), ampak tudi za javna in zasebna podjetja. Gre za pravila, ki se uporabljajo za vodni, energetski in transportni sektor ter sektor poštnih storitev, kar je v osnutku predloga zakona defnirano kot »infrastrukturno področje«. Odslej pravila iz infrastrukturnega področja ne bodo veljala za nekatere dejavnosti s področja iskanja nafte in zemeljskega plina ter nekatere storitve, povezane s poštnimi storitvami (finančne, logistične, elektronske in filatelistične storitve).

Spremembe pravil, ki veljajo za javna naročila, veljajo tudi za posebne sektorje pri čemer se nekoliko prilagodijo, to pa bo določenim gospodarskim subjektom še naprej omogočalo prožnejše izvajanje njihovih dejavnosti. Najpomembnejše spremembe: 

- naročnik se bo lahko sam odločil, ali bo naročilo oddal več malim podjetjem namesto enega samega naročila velikemu podjetju; 
- obveznost izključitve podjetja iz postopka bo v določenih primerih veljala samo za organe Republike Slovenije in samoupravne lokalne skupnosti, javne sklade, javne agencije, javne zavode, javne gospodarske zavode in  druge osebe javnega prava, kadar vse te naštete osebe opravljajo eno od dejavnosti na infrastrukturnem področju.
Glede na obstoječa pravila v zvezi s posebnimi sektorji se pravila o postopku s pogajanji, opredelitvi javnega podjetja in povezanega podjetja ter pravila v zvezi s ponudniki iz tretjih držav sistemsko in tudi sicer ne spreminjajo. 

Pravila se uporabljajo za naročila blaga, storitev in gradenj gospodarskih subjektov v teh sektorjih zaradi opravljanja določenih storitev. V področje zakona denimo sodijo javna naročila za vzdrževanje infrastrukture ali gradnjo elektrarne, sklenjena z dobaviteljem energije (zadevnim gospodarskim subjektom), nakup vozil za vzdrževalce vodovodnega omrežja ali nakup avtobusov ali računalnikov za upravljavce prevoznih storitev. 

Pri opredelitvi pravil, ki se uporabljajo za druge subjekte, ki izvajajo storitve, določene v osnutku predloga zakona, je treba za vsak primer pripraviti analizo, kajti okoliščine se od primera do primera razlikujejo. Na primer, pri nakupu storitev avtobusnega prevoza za svoje zaposlene ministrstvo izvede naročilo v skladu s pravili iz splošnega področja zakona, drugače pa je pri natečaju za najugodnejšega ponudnika električne energije, ki ga izvede železniška družba, kjer bodo veljala pravila, ki veljajo za infrastrukturno področje.
Posebej je opredeljen pojem izključnih in posebnih pravic. Infrastrukturni del zakona se uporablja za naročila javnih podjetij (na katera imajo naročniki prevladujoč vpliv), in tudi za naročila zasebnih podjetij, ki so pridobila izključne in posebne pravice za izvajanje dejavnosti v določenem posebnem sektorju. Kadar se izključne in posebne pravice dodelijo na podlagi preglednosti konkurenčnega postopka in v skladu z objektivnimi merili, zasebnemu subjektu pri oddaji javnega naročila ni treba upoštevati zakona, pri tem pa so pravila, ki izpolnjujejo pogoje preglednosti in objektivnosti, izrecno navedena.

Po obstoječih evropskih in nacionalnih pravilih lahko država članica Komisijo zaprosi, da iz področja uporabe zakona izvzame določen sektor. Ta sektor mora biti neposredno odprt konkurenci in dostopen vsem gospodarskim subjektom. 

	

	


